



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706



以济之力

2026济宁两会融媒特别报道

刘凯平 济宁报道

济宁市锚定“走在前、勇争先”的总定位、总要求，聚力构建“公铁水空”现代化综合立体交通网，推进高速公路互联互通。到2025年底，济宁主城区环城高速公路环线成功实现闭环，市域形成“四纵四横”高速公路网，提前完成“县县双高速”目标，进一步提升了济宁的交通枢纽地位。

# 县县双高速，济宁枢纽地位再提升

主城区环城高速公路环线实现闭环，市域形成“四纵四横”高速公路网



济邹高速京杭运河特大桥。

## 织密交通骨干网

“十四五”以来，济宁市高速公路建设累计完成投资435亿元，建成通车7个项目，高速公路总里程突破625公里。

畅通路网方面，南北方向，完成京台、济广高速的扩容改造，济微高速全线贯通，有力支撑全市高效对接京津冀、长三角、省会经济圈；东西方向，济邹、济商高速建成通车，实现了鲁南经济圈与中原经济区的互联互通，济宁到商丘的车程由2.5小时缩短至1.5小时。高速公路出口数量达52个，较“十三五”末增加20个。

高速环线方面，南环的济邹、济商高速，东环的济微高速，与西环的济徐高速、北环的日兰高速共同组成的主城区高速环线首次实现闭环，并与内环高架路构成主城区“双高双环”交通网。这使主城区“10分钟上高架、15分钟上高速、1小时左右通达各县市”的便捷出行目标成为现实。

县县双高速方面，邹城市、金乡县正式接入济邹高速、济商高速等多条线路，形成双高速覆盖，标志着济宁市“四纵四横”高速公路网全面建成，并提前实现“县县双高速”目标，有力促进了区域协调发展，让高质量发展红利惠及更广阔城乡。

## 聚焦精细化服务

养护运营方面，创新构建了桥梁“九大管养”范式和“全生命周期”精准养护体系，通过智能化管理、精细化作业与科学化决策，全面提升高速公路路容路貌水平；积极推进收费站传统ETC车道改造，推广应用无亭化、无岛化云收费新模式，建成济广、日兰高速等6个智慧云收费站，显著提升通行效率。

提升服务体验方面，积极推动服务区全面升级改造，致力于构建功能复合、业态丰富的综合服务驿站，为司乘人员打造温馨舒适的休息环境。目前，已建成9个标准化的“司机之家”，并同步配备淋浴、洗衣等设施。同时，将“儒家文化”“运河文化”等文化元素深度融入服务区规划，如在京台高速曲阜服务区设置古礼和非遗技艺体验区，开展拜师礼、成人礼等传统礼仪活动，制作超长版《论语》手卷供游客临摹，让游客亲身感受传统文化魅力。

保畅通保安全方面，交通运输、公安交警、公路运营企业创新建立高速公路“一路三方”协同工作机制，发挥会议联席、信息

联通、监管联动等“六联”机制作用，实现统一调度、协同响应，高效保障高速公路安全畅通。

## 深化科技融合发展

推进智慧工地建设，以数字化、网络化、智能化为主线，在水泥混凝土和沥青混凝土拌合站安装数控设备，实时监控混合料配比与拌合情况；在重点场所布设环境监测仪器，对环境污染防治进行实时监控。其中，济邹高速聚焦质量工艺展示、环保新材料应用等关键环节，建成了鲁西南信息智慧管控平台。

推动低碳绿色转型升级，建成了济广高速改扩建“零碳”高速公路，打造了梁山、东阿、微山、金乡、嘉祥5个山东“零碳”收费站，创新使用“移动储能+柴油发电机”双重供能保障体系，为新能源车辆充电等提供能源供给方案。全市高速公路服务区充电桩覆盖率已达到100%，并建成乘用车换电站5座、LNG站4座。

推动施工工艺创新应用，济邹高速创新推广应用智能摊铺机，实现了自动化沥青摊铺及横坡调整。济商高速率先采用“央地企业平股共建BOT模式”，创新应用无人机巡航，实现了定时定点巡查和AI建模功能，在确保质量的前提下高效完成了工程建设。

高速公路是经济社会发展的重要基础设施。“十五五”期间，济宁市将坚持稳中求进、适度超前原则，全力推进高速公路加密、扩容，加快京沪高速、京台高速、济广高速、日兰高速改扩建等工程。到“十五五”末，全市高速通车及在建里程预计达到908公里，将全面建成“六纵五横”高速公路网，持续提升区域辐射能级和路网整体效能，为济宁市加快迈入万亿城市注入更强交通动能。

## 延伸阅读

## 济邹高速建成通车，加速都市区融合发展

济邹高速的建成通车，标志着济宁主城区绕城高速正式闭环成环，对于实现“县县通双高速”目标，其重要意义主要体现在以下三个方面。

打通了关键交通廊道，强化了县域联通。济邹高速主线全长约62公里，东接京台高速，西连济徐高速与济商高速，将邹城、微山、太白湖新区、任城、嘉祥5个县（市、区）紧密串联起来，为济宁都市区融合发展提供了高效的交通支撑。

完善了区域路网，促进了“双高速”服务覆盖。项目在邹城设置4处收费站，连同

在微山、太白湖新区、任城设置的收费站，进一步扩大了高速路网的服务半径和覆盖深度，有力推动了“县县通双高速”从蓝图变为现实。

注入了发展动能，支撑了区域融合。济邹高速不仅是济宁内部的快速通道，也是连接我省东部、西南地区乃至河南省的省际干线。它的贯通，为鲁南经济圈与胶东经济圈互联互通增添了关键一环，为沿线县域的产业协作、旅游联动、物流畅通和乡村振兴注入了强劲动力。

## 高速+5G通信，实现全省交通创新突破

济南至微山高速济南至济宁新机场段，是省内首条基于5G智驾底座的高速公路，采用高速与5G通信“双网融合”共建的新基建建设模式，其通车标志着高速公路由服务出行的交通基础设施，升级为干线物流、自动驾驶、低空经济等新业态提供全场景应用支撑的产业平台。

在助力“县县双高速”目标达成上，济微高速济宁境内路段精准衔接兖州、高新区等区域交通需求，通过与已建成的日兰高速、济邹高速形成“互联互通、多点辐射”

的路网格局，进一步加密济宁东部高速网络。

在完善区域高速网络方面，济微高速的建成，形成一条串联济南、泰安、济宁的新南北大通道，成功将济宁深度融入山东省“九纵五横一环七射多连”高速网主框架。该通道不仅为济宁东部区域增加一条南北向高速，更实现与济宁大安机场的无缝衔接，构建起“高速+机场”的综合交通枢纽格局，大幅提升济宁区域交通辐射力，强化其在鲁西南交通枢纽的核心地位。